

## ОТЗЫВ

профессора кафедры поликлинической терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Конева Юрия Владимировича на автореферат диссертации Гусевой Виктории Михайловны на тему «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Старение населения нашей страны, действительно, становится серьезной медицинской проблемой. Для популяции лиц старших возрастных групп характерна полиморбидность. При широком распространении сердечно-сосудистых заболеваний и хронической болезни почек среди лиц старческого возраста практически врач зачастую сталкивается с их сочетанием и взаимно отягощающим течением. Актуальность проведенного исследования заключается в выявлении факторов риска кардиоваскулярных осложнений, неблагоприятных исходов у больных старческого возраста с сочетанием сердечно-сосудистой патологии и хронической болезни почек.

Диссертационное исследование включило 135 больных в возрасте 75 лет и старше, страдающих ишемической болезнью сердца, артериальной гипертензией и хронической болезнью почек, которые находились под наблюдением, в среднем,  $24,2 \pm 0,93$  месяца. Автором проведено изучение анемического синдрома, нарушений фосфорно-кальциевого обмена, структурно-функциональных изменений сердца, сосудистой жесткости с применением современных методик.

У больных старческого возраста, страдающих сердечно-сосудистой патологией, получены новые данные о связи повышения скорости распространений пульсовой волны с нарушениями фосфорно-кальциевого обмена и функциональным состоянием почек, о связи ремоделирования сердца, кальциоза клапанов сердца, нарушений ритма сердца - с функциональным состоянием почек.

Впервые в нашей стране у больных старческого возраста с 2-4 стадиями хронической болезни почек определен среднегодовой темп

снижения скорости клубочковой фильтрации, и показано влияние на его замедление при 3-4 стадиях хронической болезни почек снижения диастолического артериального давления на фоне антигипертензивной терапии.

В диссертации при применении методик математического моделирования установлена прогностическая значимость для развития сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов от сердечно-сосудистых и почечных причин суточной протеинурии, соотношения альбумина и креатинина в моче, скорости клубочковой фильтрации по формулам CKD-EPI, скорости распространения пульсовой волны, систолического и пульсового артериального давления.

Автором разработаны математические модели прогнозирования, которые позволяют определить риск развития неблагоприятных исходов у больных старческого возраста с кардиоренальной патологией и предназначены для применения в практической работе врачей лечебно-профилактических учреждений.

Результаты диссертационного исследования изложены в 10 опубликованных статьях, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научная новизна диссертационного исследования подтверждена 2 свидетельствами о государственной регистрации программ для ЭВМ для прогнозирования у больных старческого возраста с кардиоренальной патологией сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов. Результаты работы доложены и обсуждены на региональных конференциях, конференциях с международным участием.

Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Гусевой Виктории Михайловны «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной гериатрии, решавшее важную практическую задачу, полностью соответствует всем требованиям п.9-11, п. 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 "О порядке присуждения ученых степеней" в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от

21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гусева Виктория Михайловна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Профессор кафедры поликлинической терапии  
Государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования  
«Московский государственный медико-  
стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»  
Министерства здравоохранения Российской  
Федерации, доктор медицинских наук,  
профессор  
(127473, г. Москва, ул. Делегатская,  
д. 20, стр.1, тел. 8 (499) 553-68-04,  
e-mail: ukonev@rambler.ru),

Ю.В. Конев

Подпись проф.Конева Ю.В. заверяю.

Начальник отдела кадров

«30 » августа 2016 г.

И.М.Манин

